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ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Γ΄ ΤΑΞΗΣ

ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ

& ΕΠΑΛ (ΟΜΑΔΑ Β΄)

ΝΕΟ ΣΥΣΤΗΜΑ

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΕΞΕΤΑΣΗΣ:         23 /05 /2016

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ

ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΕΣ 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΘΕΜΑΤΩΝ

ΘΕΜΑ Α 

Α1. β 

Α2. γ 

Α3. β 

Α4. δ 

Α5. α. Σ,   β. Λ,   γ. Σ,   δ. Λ,   ε. Λ 

 

ΘΕΜΑ Β 

Β1. Σωστή απάντηση είναι η (iii). 

s

 



 

 

                                                                            Σελίδα 2 από 8

 

Η συχνότητα  που ακούει ο παρατηρητής απευθείας από το τρένο 

είναι: 

   ή      ή      (1). 

Έστω ένας υποθετικός παρατηρητής Β στον τοίχο. Η συχνότητα  που 

ακούει ο υποθετικός παρατηρητής είναι: 

   ή      ή      (2). 

Επειδή ο παρατηρητής Α είναι ακίνητός η συχνότητα  του 

ανακλούμενου ήχου που ακούει είναι    ή      (3). 

Από τις σχέσεις (1) και (3) προκύπτει . 

 

Β2. Σωστή απάντηση είναι η (i). 

Ισχύει:    ή      ή 

   ή      ή      ή   

   ή   . 

 

Β3. Σωστή απάντηση είναι η (ii). 

Από την εξίσωση του Bernoulli ανάμεσα στα σημεία Α και Β έχουμε: 

   ή      (1). 

Από την εξίσωση της συνέχειας ανάμεσα στα Α και Β έχουμε: 

   (2) 



 

Σελίδα 3 από 8                                                                           
 

Η σχέση (1) λόγω της σχέσης (2) γράφεται:  

   ή      ή    

 

 

ΘΕΜΑ Γ 

Γ1. Έστω  το μέτρο της ταχύτητας του σώματος  στη θέση Γ. 

0

0

 

 

Από την αρχή διατήρησης της μηχανικής ενέργειας για την κίνηση του 

σώματος  από τη θέση Α στη θέση Γ έχουμε: 

   ή      ή         ή   

  

 

Γ2. Έστω  το μέτρο της ταχύτητας του σώματος  ελάχιστα πριν την 

κρούση με το σώμα . 
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                                                                            Σελίδα 4 από 8

 

 Από το θεώρημα έργου ενέργειας ανάμεσα στις θέσεις Γ και Δ έχουμε: 

   ή    ή   

    ή       ή   . 

Από την αρχή διατήρησης της ορμής κατά την κρούση του  με το  

έχουμε:     ή       ή    

    (1). 

Επειδή στις ελαστικές κρούσεις διατηρείται η κινητική ενέργεια των 

σωμάτων που συγκρούονται έχουμε:     ή 

   ή 

   ή 

  (2). 

Με διαίρεση κατά μέλη των σχέσεων (2) και (1) προκύπτει: 

   (3). 

Από την επίλυση του συστήματος των εξισώσεων (1) και (3) προκύπτει 

τελικά ότι  και . 
 

 

Γ3. Η μεταβολή της ορμής του σώματος  υπολογίζεται από τη σχέση: 

  ή 

 ή 

 ή 

  



 

Σελίδα 5 από 8                                                                           
 

Το διάνυσμα της μεταβολής της ορμής έχει κατεύθυνση προς τα δεξιά. 

 

Γ4. Το ζητούμενο ποσοστό είναι:   
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Από την ισορροπία του σώματος μάζας  έχουμε:  

 (1). 

Από την ισορροπία του σώματος μάζας Μ έχουμε:  

   ή    (2). 

   ή      (3) 



 

 

                                                                            Σελίδα 6 από 8

Από τις σχέσεις (2) και (3) προκύπτει:    ή      (4). 

Τελικά από τις σχέσεις (1) και (4) προκύπτει: . 
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Το πλάτος της ταλάντωσης δίνεται από τη σχέση: . 

Από τη συνθήκη ισορροπίας για τη Θ. Ι.(2) έχουμε:    ή  

   ή      ή   . 

Συνεπώς είναι: . 

Ισχύει:    ή      ή      ή   . 

Για  είναι . 

Συνεπώς    ή   . 

Επειδή είναι:  έχουμε τελικά . 

Επομένως η χρονική εξίσωση της δύναμης επαναφοράς είναι: 
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   ή  

 

Δ3.  

N

xw
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Οι δυνάμεις που δέχεται το σώμα μάζας Μ κατά την κίνηση του στο 

κεκλιμένο επίπεδο φαίνονται στο παραπάνω σχήμα. 

Ισχύει:    (1) 

   ή      ή     (2). 

Από τις σχέσεις (1), (2) προκύπτει:    ή    

. 

Ισχύει:    ή   . 

Επομένως:    ή      ή   . 

Είναι:    ή      ή   . Ισχύει:    ή   

   ή   . 

 



 

 

                                                                            Σελίδα 8 από 8

Δ4. Ο ρυθμός μεταβολής της κινητικής ενέργειας υπολογίζεται από τη 

σχέση:    ή      ή   

   ή    

   ή     ή   . 

 

 

 

 

 


